

TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marția, Joia și Sâmbata.

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru strelnătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei archidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 47.

Correspondențele sunt a se adresa la
Redacțiunea „Telegraful Român”, strada Măcelarilor Nr. 20.
Epistole nefrancate se refușă. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori
15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr.
pentru fie-care publicare.

Sibiin, 10 Maiu.

Hotăririile congresului catolic din Viena au întâmpinat mare reșens în regatul Italiei.

Italia și a câștigat unitatea și independența ei după multe vârsări de sânge și jertfe, și acum află foarte natural ca un stat vecin și amic să nu suferă, că pe teritoriul seu să se țină adunări cu scopul de a răsturnă ordinea legală din Italia. Istoria de opt sute de ani și mai bine vorbește pe partea italie-nilor.

Papii dela Roma, nemulțamiți cu onórea, ce o au ocupat între episcopii apuseni, au ținut totdeauna spre a-și asigura și puterea lumescă, și spre scopul acesta ei nu au fost scrupuloși în alegerea mijlo-celor.

Puși în conflict cu alți potentați, inădușind alte biserici, au nisuit cu totdeauna după putere, și acestei nisuințe i se pôte atribui și caderea Constantinopolei în mâinile turcilor, acestei nisuințe resbe-lul de 30 de ani.

Italienii le știu aceste foarte bine, ei nu au uitat și nu pot uita, că la anul 1849 armele austriace și franceze au restabilit ăr puterea lumescă a papei, și că a trebuit din nou să verse sânge nevinovat la 1859, ca să pregătască unitatea statului urmată 11 ani mai târziu cu tot solemnitatea, aprobată de totă lumea și primită cu mare entusiasme de poporul italian din colibă până în palat.

Patrimoniul Petri nu-i de ajuns actualului papă dela Roma, el nu a fost de ajuns antecesorului seu, carele a provocat în Germania „Kulturkampf”, căderea ultramontanilor din Franca și conflictul cu Rusia, și cari domolite în timpul mai nou au să ia altă formă, adevăc lupta între Vatican și Quirinal. Acăsta e parola țilei, și dacă Austro Ungaria pre-tinde ca Italia să facă pe politicul ei întru stîrpi-rea iridentistilor, tot cu același cuvânt pôte pre-tinde acăsta, ca să nu suferă în Viena ținerea atăror intruniri.

Desmintirile, că adevăc la congresul acela nu ar fi luat parte factorii mai însemnați ai clerului austriac, nu sunt temeinice și nu pot fi, când știut este, că de fanatic e clerul apusen în ce privește primatul papei, și dacă căpeteniile clerului nu vor fi fost chiar de față la desbateri, de sigur că au con-tribuit ca congresul să fie bine cercetat și conclu-sele luate să-și afle cea mai estinsă publicațiune și cât de mulți aderenți.

Față cu interpelațiunile din parlamentul italian ministrul președinte Crispi și-a dat silința — ca toți diplomații în atrare împregiurări — de a presentă lucrul ca o intrunire privată, fără scirea și fără con-

cursul guvernului, dar cestiunea fiind de o mare importanță, ea va fi probabil și obiect de interpela-țiune în delegațiunile austro-ungare convocate pe 12 Iuniu.

Nu e în interesul nici unui stat ca cestiunea să fie pusă tocmai acuma la ordinea țilei. Numai cât pescuirea în tulbure a fost totdeauna momentul bi-nevenit, de care s'a știut folosii biserica apusenă.

În contul bisericii răsăritului nu înregistrăm atari fapte, ea a rămas și până în ziua de azi pe bazele canonice și morali și dacă și nu dispune de averi ca catolicii, cel puțin nu este, nu pôte fi atăt de urgentă de ómenii de bine ca și biserica apusenă, care e în continuă luptă numai și numai pen-tru puterea lumescă, care în veci nu se unesc cu principiile crestinesci, susțină-o acăsta conciliul vati-can, susțină-o ori și cine.

Revista politică.

Desbaterile mai recente din dieta Ungariei a lămurit pe deplin pozițiunea și programul, de care se ține ministrul de instrucțiune Csáky.

Se vede, că acuzările, ce s'au ridicat contra mi-nistrului și a tendințelor, ce le urmăresce, n'au rămas fără efect, ele au silit pe șeful ministerului de instruc-țiune ca în fața tuturor deputaților presenti în dietă să-și desfășure programul, care până acum părea de tot învilit în un întunecare misterios.

Acăsta a făcut-o ministrul la desbaterile buge-tari pentru culte și instrucțiune. Accentuând adevăc deputatul Szatmáry, că statul să se îngrigescă mai mult de instrucțiunea poporală, de crescerea morală a poporului, și pentru crearea unei a treia universi-tate, ca tinerii să nu mai emigreze; ministrul Csáky a țis, că ministrul cultelor din Ungaria pe terenul confesional nu este numai al unei confesiuni, ci e reprezentatul statului pe terenul confesional. Ca atare scutesce drepturile statului și ale regelui, dar tot atăt de sfântă datorința are să respecte dreptul de activitate al bisericilor și libertatea conștiinței. În marginile de drept ale statului va scii totdeauna să păstreze liberalismul, care pretinde, ca interesele bi-sericilor și ale confesiunilor să rămână totdeauna res-pectate, cătă vreme ele nu vin în contradicere cu interesele statului.

În avântul ce s'a pornit pentru instrucțiunea po-porală datoria ministerului de instrucțiune este în prima linie, ca să se îngrigescă pentru a regulă prin lege asilurile de copii, pentru înmulțirea școlilor po-porale, ameliorarea lefșilor învățătoresci, regularea pen-siunilor și a luă dispozițiuni pentru a ușurá sarcina prea

mare, ce se află pe școlile medii. Totodată se nasce și necesitatea ca aceste școle să se unifice și să se re-visuască.

Comisiunea micștă, emisă de ministrul agricul-turei cont. Szapáry și de ministrul comerțului Ba-ross în afacerea de a se împărți mai multe agende în ambele aceste ministere și-a terminat lucrările, și cu prima țilă a lunei lui Iuniu vor și intră în valóre.

Secțiunea pentru construirea de canale, apar-ținătoare până acum ministerului de comunicațiune va trece în resortul celui de agricultură; ăr despăr-țământul pentru industrie, negoț, tarife, oficiul sta-tistic al țerei, afacerile de patent se vor ține de mi-nistrul de comerț.

După câte-va ședințe furtunose parlamentul din Cislaitania s'a închis, și durata vacanței va fi mai bine de cinci luni. Mai interesante din discusiuni sunt șumedeniile de interpelări adresate ministrului pre-ședinte cu privire la congresul catolicilor, care apare de tot ostil politice, ce o urmăresce guvernul față cu statul aliat Italia. Premierul a răspuns, că deci-siunile singuraticilor nu pot schimbá politica guver-nului și că relațiunile nu s'au răcit, cu tóte că presa opozițională italiană presentază Italia în o stare de umilită față de Austria.

Interesantă a fost și vorbirea deput. Dr. Cro-naveter, care a combătut politica austriacă față de Franca și a acusat pe Austria pentru brutalitățile comise contra principiilor adevăratului liberalism, și între cari brutalități se numără și spânzurarea celor 13 generali din Ungaria. Pentru acest discurs oratorului a și fost felicitat de o sémă de deputați din dieta Ungariei.

După presemnele de până acum, pare-că dele-gațiunile se vor intrunii imediat după șerbătorile rosalelor. Proiectele, ce se vor presentă vor fi ela-borate pe basa decisiunilor conferințelor ministeriale comune.

Bétranul Bismarck ăr a vorbit, și vorbele lui nu sună a bună. După-ce a atăcat pe socialisti și pe francesi, cari lucră pentru dărámarea statului și astéptă numai momentul potrivit de revanșă pentru a dá asaltul, a condamnat pe alsatieni, că trimit în parlament francesi; căci Germania nu spre scopul acela a ocupat Alsația ca să vină în parlament 14 francesi. Rógă apoi pe conservativi, pe partidul im-periului și pe naționali liberali ca să se curețe de sociali-democrați de poloni, de velfi și de liberali, cari numai rău aduc imperiului și să voteze legea asigurării de invaliditate și de bătrânețe, căci ni-menea nu scie, dacă în anul viitoriu vom avé atăta ticnă și limisce precum a fost în anul acesta. În șe-

FOIȚA.

Documente pentru limbă și istoriă.

Codicele „Mateiu Voileanu.”

Manuscriptul I.

(Urmare.)

Iannarin	4. A cuvioșei Apolinariei Synglitic	list. 156.
"	23. A preacuviosului Salaman Si-hastrul	" 157.
"	23. A preacuviosului Mavsima Sirul	" 157.
"	24. Viața preacuvioșei maicei nóstre Xenii	" 23.
"	28. A preacuviosului Efrem sirianul	" 143.
"	28. A preacuviosului Paladio	" 145.
"	28. A cuviosului Iacov pustnicul	" 147.
Februarin	5. Viața și patimile st. Agatei	" 95.
Septembre	11. A cuvioșei Teodorei din Alecan.	" 121.
"	13. A preacuviosului Martinian.	"
	De aici înainte sunt alte istorii:	
	A lui Lactantiu pentru țilua județului	" 31.
	Pentru vestmântul Domnului nostru	"
Iisus Christos		" 161.
	Prorocia sfântului apostol Andreiu pen-tru botezul rușilor	" 165.

Tâlcul unui tropariu din canonul Ru-saliilor list. 167.

Pentru cutremurul din țilele lui Teo-dosie cel mic " 168.

Pentru sf. Pulcheria împărătesa " 168.

Cuvânt tâlcuit pentru credința, nădesdea și dragostea " 169.

Canon de pocăință al sf. Andreiu " 179.

Rugăciune la Blagoslovenia icónelor " 183.

Istoria Tródei " 185.

Prorocia Sivillei critreia de Chs. " 198.

Vrăjitoria Pythiei Idolului " 200.

Până aici se află conservată consemnarea ma-terialului din cartea acăsta.

În cartea întregă cuvântul, care se serie pe pagina următoare la sfârșitul rëndului se repetă. Așa și la acăsta însemnarea de material la sfârșitul rëndului din urmă stă scris: „Împărăția,” dovadă, că în consemnarea materiei urma un rënd, care se începe cu „împărăția.” Și în adevăr după prorocia Pythiei dela pagina 200, îndată la pagina 201, urmază „Împărăția lui Vasilie Machedon” care merge până la pagina 210; urmază apoi: „Împărăția înțeleptului Leon,” care se încheie la pagina 207.

La pagina 218 este irmosul din țilua de Ru-salii: „Cu dumnezeesul nor acoperit fiind,” precum și tâlcul acestui irmos.

La pagina 219 urmază: „Viața prea marelui Constandin întâiului credincios împărat bun creștinesc, carele au făcut Țarigradul cu tóte tocmeele, precum este și până astăzi.” Tractatul este împărțit în 10 capete. Se termină la pagina 254.

Urmază un tractat: „Pentru nesocotință,” pa-gina 255, apoi o istoriă: „Patima pentru nisce fêlhari,” pag. 257, apoi un tractat: „Ertăciune la om mort.” 257—259.

În fine cartea se încheie cu tractatul:

„A celui întru sfinți părintele nostru Ioan Zla-toust, archiepiscopul Țarigradului. Dela Sorat Sco-lasticu, a lui Teodorit, episcopul cetății Chyrului, a lui Ermie Sozomen, a lui Georgie archiepiscopul Alecsandriei, a lui Fotie, și Suidii adunarea vâștii pe scurd pag. 260—269.

Materialul până la pagina 183 s'a scris în anul 1742, după cum se vede din nota pusă la calcăiul paginei acestia:

Eu logofet Mateiu Voileanu. Anul 1742.

„Istoria Tródei” s'a scris în comuna Hundorf,

la anul 1748 Decembre 8 țile, unde aflăm notița:

Acăsta am scris Eu nevrednicul Voileanu Mateiu, gramistica, 1748.

Prorociile despre venirea lui Iisus sunt din 1749, dovadă notița:

Logofet Mateiu Voileanu: anul 1749 Mart. 18.

dința acésta bétrânul cancelariu a fost insultat într'un mod de tot neomenos.

Conferitele pentru Samoa se continuă în linise și în bună înțelegere. În privința alegerei regelui s'a regulat afacerea și astfel se crede, că conferințele se vor termina în curând. Un punct e mai greu de rezolvat. Germania cere despăgubiri pentru desastrele avute, ér americanii nu voesc nici decum a despăgubi expediția riscată a Germaniei.

Sinodul archidieceșan.

Ședința a VII a, ținută la 22 Aprile a. c.
(Incheiere).

Se continuă referada comisiunii financiare, care tot prin referentul Alecsiu Olariu raportéză asupra raportului consistorial în ce privește starea procesului contra rēposatului debitoriu Ioan Pipoș, și comisiunea face următoarea propunere:

Se acceptéză ofertul făcut de cătră vėduva debitorului Ioan Pipoș, ca adecă drept complanare a cauzei procesuale sė se restituie adevėratul capital de 2500 fl. în modul, ca 781 fl. 25 cr. bani gata de puși la judecătoria reg. cercuală din Deva sė se ridice din partea consistoriului dela numita judecătorie, în capitalul acesta sė se socotėscă în preț de 718 fl. 75 cr. pământurile ipotocate în comuna Hondol, trecėnd acestea în proprietatea exclusivă a fondurilor archidieceșane, ér suma de 1300 fl. sė se primėscă în bani gata dela vėduva suplicantă. Drept spese au a se solvi fiscalului numai cele sta torite judecătoreșce.

Dep. Dr. Ilarion Pușcariu observėză, că dacă se consideră impregiurările, sub cari s'a dat imprumul de sub întrebare, trebuie sė se scie, că acest imprumut s'a dat de fostul arhiepiscop Andreiu br. Șaguna mai mult din considerațiuni personale cătră rēposatul debitoriu, și s'a dat mai mult pentru ajuto rarea lui, astfel în cazul concret absta dela o rigóre, în ce privește incassarea acestei pretensiuni, ce pôte nici că e cu puțință, și află că propunerea comisiunii e satisficătore, ce o primesce.

Dep. Dr. N. Olariu — membru și al comisiunii financiare — în principiu primesce ofertul făcut de vėduva rēposatului în suma de 2500 fl., căci nici că s'ar putė alta face, ce e și mai rentabil, decât sė se mai pórte căți-va ani proces, și în urmă tot acesta va fi rezultatul, și în acest sens și a ridicat glasul seu și la alt loc competent. Nu primesce însă modalitatea propusă de oferentă, ca în suma de 720 fl. sė se primėscă nisce realități, cari altfel sunt intabulate pentru acėsta pretensiune, dar în faptă nu există, căci sunt ocupate de vecini și resp. rudeniile debitorului, dar și altfel sunt nisce locuri mai mult sterile, ce nici cum nu se pot validat. Evident deci, că luarea în posesiune a acestor realități ar dá ansă de procese nòue, și astfel scopul, ca sė se abandoneze terenul procesual tot nu se ajunge.

Dacă oferta voesc o pace sinceră, fără reserve, atunci validitezele însăși aceste realități cu 1000 fl. sau și mai mult, dar consistoriului plătėscă suma acceptată de 2500 fl. cu bani gata, căci și așa i se fac fòrte considerabile favoruri, face deci la propunerea comisiunii aditamentul: ca întręga sumă de 2500 fl. oferită spre complanarea pretensiunii sė se solvėscă în bani gata, — ce se primesce.

Împėrăția înțeleptului Leon este tot din anul 1749, după cum notėză scriitorii:

Logofėt. Mateiu Voileanu. Anul 1749 Dec. 8.
După ertăciunile la morți aflăm următoarea notiță:
Acestea le-am scris în Țara-Oltului la mănăstirea Drăgușului, Eu logofėt Matei Voileanu, pe hărtia părintelui Rafail.

La sfėșitul cărții aflăm următoarea încheiere:

Precum de demult Israil în robie
Cu mult dor trăia nevedėnd a lor moșie.
Și în Carmil munte cu desă pustie
Nemernicind cu trudă Prorocul Ilie:
Așa și ticălosul străin cu jale
Își petrecea vieței amărata cale.
De o parte cu mult dor fiind cuprins,
De altă parte de necasuri fiind strins.
Dor mare avėnd pentru a lui moșie,
Necas greu de străinata ticăloșie.
De carea prea cu asupră fiind cuprins
Eu străinul Mateiu, cel ce acestea am scris,
Rog pe Dumnezeu ca sė nu me lipsėscă
De cea prea dorită moșie cerėscă.

Dacă tânguirea acėsta s'a mai continuat, sau dóră s'a terminat aicea, nu scim, deóre-ce alte foi din cartea acėsta numai avem, deși acėsta este cea mai completă, deóre-ce materialul se sfėșesc, și-l avem complet.

După cum am amintit în mica întroducere, vom reproduce unele partii mai de importanță.

(Va urma).

Tot comisiunea financiară raportéză asupra raportului consistorial din 15 Aprile a. c. Nr. 4279/1888 Epit. referitoriu la convertirea bonurilor rurale transilvane în valóre de 525,000 fl. m. c. efeptuită la anul 1886 prin oficialii cassei archidieceșane de atunci Constantin Stezar și Eugen Brote.

După-ce se cetesc raportul consistoriului, comisiunea face următoarea propunere: Se acceptéză hotărerea consistoriului archidieceșan, ca adecă fostii oficiali de cassă Constantin Stezar și Eugen Brote se îndatoréză a rebonifică în cassa consistorială suma de 5625 fl. v. a. ca suma diferențială cu cât au dat mai mult ca prețul scrisurilor fonciare crește cursul maximal staverit de consistoriu în mandatul din 11 Ianuariu 1886 Nr. 151. Terminul de solvire se ficsėză în 90 de zile.

Dep. Dr. Aurel Brote declară, că deși e membrul comisiunii financiare, la pertractarea acestui obiect n'a luat parte.

Escel. Sa I. P. S. Domn arhiepiscop și metropolit din presidiu înainte de a se începe desbaterea observă, că oficialii de sub întrebare au fost totodată și votați în consistoriu, și prin urmare despre concludusul adus a luat notiță în ședința, și se vede, că l'a și executat până a nu primí mandatul consistorial, și dacă resultă din acėsta operațiune favor, pôte că acėsta li se considera de merit, și altfel, dēșii au conceput și inițiat acėsta afacere. La calcul cu cifre nu se dimit, dacă însă s'ar constată, că vre o responsabilitate se pôte declină în acest obiect și asupra consistoriului, ca președintele consistoriului nici nu vrea, și nici nu pôte sė se substragă dela responsabilitatea normată în statutul organic.

Dep. Ioan cav. de Pușcariu din incidentul, ce se află sub discuțiune accentuėză, că ar fi cu mult mai corėspundėtoriu, dacă banii bisericeii posibil s'ar elocă în realități, și mai ales în pământ. În ce privește afacerea de sub întrebare crede, că cestiunea s'ar resolví cu mult mai natural pe calea disciplinară, după ce se vor face cercetările asupra tuturor impregiurărilor, pentru aceea face următoarea propunere: Raportul consistoriului archidieceșan se remite acestuia cu îndrumare, ca întinzând procesul disciplinaru în contra fostilor oficiali de cassă, sė aducă sentința asupra culpabilității și a daunei cauzate.

Dep. P. Cosma observă, că procesul disciplinaru astăzi, când persoanele, de cari e vorba nu mai sunt în oficiu nu are înțeles, pentru-că ori ce proces disciplinaru încėtă și dacă respectivul funcționar și dá dimisiunea, dar apoi și altfel vorbitoriul crede, că lucrul și va află resolvirea definitivă tot pe calea procesului. Concludusul adus de consistoriu dealmintrea e pe cât se pôte de culant, pentru-că li se impută numai aceea cu ce a trecut peste mandatul consistorial, și s'a acceptat și atari spese, d. e. telegramele, ce după natura lucrului trebuia sė le plătėscă bancariul, care a mijlocit convertirea. Consistoriu în mod mai culant nici la un cas nu putė sė purcėdă.

Reflectând vorbitoriul la cestiunea, în ce privește elocarea banilor observă, că scrisurile fonciare astăzi sunt hărțile cele mai solide, pentru-că acelea nu sunt espuse fluctuațiunii piaței ca acțiunile, fiind-că acestea sunt basate pe ipotecă sigură, și din acest punct de vedere considerat lucrul, trebuie sė constate, că încât pentru elocarea banilor, consistoriu a purces corect. Primesce întru tóte propunerea comisiunii.

Pentru propunerea deputatului I. cav. de Pușcariu vorbesc deputații Iosif Pușcariu și Ioan Turcu, accentuându se într'altel, că funcționarii cari a comis daune fie și din greșelă, ei nu sunt esempti de sub regulile disciplinare nici dacă și părăsesc postul, ba dacă se dovedesc vre-o mala fide, pot fi urmăriți chiar și pe cale penală.

Dep. Dr. N. Olariu accentuėză, că propunerea comisiunii, prin care fostii oficiali de cassă se constring la rebonificarea sumei de 5625 fl. este pe cât se pôte de conciliantă, pentru că acėsta sumă diferențială resultă numai din lucrarea contra mandatului consistorial, ce la o operațiune de sume mai mici s'ar putė trece pôte cu vederea, dar acėsta nu se pôte face, când e vorba de 1/2 milion, pentru aceea în cazul concret nici o scusă vorbitoriul crede că nu pôte avė loc, și primirea vre-unei propunere ce ar invole vre o amănare, ar fi spre paguba bisericeii.

Nu se pôte sustinė nici aceea impregiurare, că respectivii oficiali nu ar fi fost ascultați, consistoriu a făcut cercetare în cauza și pe basa rezultatului cercetărilor i a provocat pe oficialii de sub întrebare ca sė și dea în scris obiecțiunile, ce le ar avė, ce s'a și făcut și obiecțiunile lor se află la act. Ba vorbitoriul sustine, că s'a ascultat chiar și de mai multe ori; pe fostul controlor dl Eugen Brote l'a ascultat în anul trecut și comisiunea financiară, carele înainte acestei comisiuni a declarat, că dacă de forul competent vor fi judecați la vre o despăgubire, dēșii sunt gata a rebonifică paguba făcută.

Procesul disciplinaru față de fostii oficiali astăzi numai are nici un sens, înțelegere însă, dacă li se face proces pentru desdăunare, pentru-că chiar absolutu sė fie primit, pentru eventuala daună, ce se descopere și mai târziu, ori care oficial tot responsabil rămăne.

Dar și altfelu aici — după cum bine a observat dl referent al comisiunii, — vorbesc datele resp. cifrele, și s'a luat în considerare numai diferența la cumpărare, pe când dacă se consideră și diferența la vėndare, — amėsurat cursului când s'a realizat vėndarea — suma diferențială ar fi 11,495 fl.; cu tóte acestea rămăne pe lângă o procedere cât se pôte mai conciliantă și primesce propunerea comisiunii.

Dep. N. Strėvoiu o privește acėsta cauză de o afacere curat administrativă, și nu ține a fi în competența sinodului ca sė aducă sentințe, pentru aceea dacă propunerea deputatului I. cav. de Pușcariu nu s'ar primí, face propunerea: ca raportul consistoriului sė se ia spre sciință.

După-ce referentul comisiunii întraltele observă, că nici unul dintre vorbitori n'a combătut rezultatul constatării cu cifre*, în esență dar nime n'a combătut propunerea comisiunii, ce altfelu e identică cu raportul consistoriului, — punėdu se la votare propunerile făcute, — se primesce propunerea deputatului Nicolau Strėvoiu.

Cu acestea ședința se încheie la 2 ore d. m.

Varietăți.

* (Călătoria regelui Umberto). Regele Italiei, însoțit de principele mostenitoriu Victor Emanuel și ministrul Crispi a sosit în Berlin. În întręga călătorie prin Svițera și Germania au fost sėrbătoriți. Pe peronul gării din Berlin l'a așteptat împėratul Wilhelm cu toți principii, apoi Bismarck. Monarchii se îmbrățișară și se sărutară de mai multe ori, apoi se suiră într'o trăsură cu 4 cai, lor le urmară principii, apoi Bismarck cu Crispi. Stradele Berlinului au fost așa de împodobite, ca nici când altădată. La intrarea în Berlin regele Umberto a fost salutat de 101 tunuri. Spalirul de trupe a prezentat arma și împreună cu mulțimea cea mare aclamau pe înaltul óspe, carele răspundea adėnc mișcat.

* Invitare la maiatul tinerimei școlare din Tilișca și Galeș, ce se va arangiă Duminncă în 14 Maiu, ér la cas de timp nefavorabil Joi în 18 Maiu st. v. în „bercul junilor“ din Galeș, la care prin acėsta sunt invitați toți binevoitorii școlei. Prețul de intrare este benevol. Venitul curat este destinat bibliotecelor școlare. Inceputul la 1. óră p. m.

* (Avis). Comanda școlei de cadeți de infanterie din Sibiu face cunoscut, că cu inceputul noului an școlastic la acest institut devin locuri gòle pentru 50 de frecutanți. La alegerea reflectanților se pune pond deosebit pe cultura și educațiunea lor socială de până acum. Cererile complete și instruite conform rėgulamentului sunt a se adresă cel mult până la 25 Iuliu a. c. n la comanda școlei de cadeți de infanterie din Sibiu (*An das Commando der Infanterie Cadetenschule zu Hermannstadt*). Cererile sosite mai târziu nu se vor luă în considerațiune, ér în privința cererilor respinse numai are loc nici un recurs. Broșuri despre organizațiunea și condițiunile de primire se capėtă cu 20 cr. dela librăria L. W. Seidel & Sohn în Viena și A. Schmie-dicke în Sibiu.

Se mai atrage deosebita atențiune, că în urma esmisului din partea ministeriului ces. reg. de rėșboiu din 5 Maiu 1889 Nr. Pres. 1984 cu începerea noului an școlastic se vor introduce în școla de cadeți unele modificări, prin cari se intenționėză similitatea școlei de cadeți cu celelalte institute militare de instrucțiune și educațiune și cu deosebire ușurarea condițiunilor de primire, primindu-se în anul prim și astfelu de reflectanți, cari au absolvat trei clase la școlele medii și produc testimoniu cu nota: mulțamitoriu; pe când dintre cei cu nota: indultulitoriu (suficient) se vor primí numai dacă au absolvat 4 clase. Celelalte condițiuni de primire în ceea ce privește trebuințele fizice și corporale, tacsă școlară etc. până la alte dispozițiuni rămăne tot cele de până acum.

* (Cas de mórte.) Eri în 10/22 a. l. c. a rēposat concipistul de finanțe în pensiune *George Vasile*, lăsând în cel mai mare doliu pe soția sa și pe 7 orfani. Inmormėntarea va fi mănė. Fie-i țėrina ușoră.

* (Circularea trenului.) Dela prima Iuniu incepėnd, trenul ce circulă pe linia laterală Sibiu-Copșa mică, va plecă din Sibiuu diminnėta cu 20 de minute mai târziu, ér sėra cu 10 minute mai curėnd ca până

* Așadară dacă e ca sė se vorbėscă de „Moralitatea publică la noi,“ sė se combată adevėrul constat cu cifre, dar sė nu se înșire numai frase și teorii bine sunătoare.
Red,

acum, ér trenul ce sosese după améqi vâ sosi cu 24 minute mai târziu

* (Oficieri austro-ungari la espositia din Paris). Ministrul comun de rësboiu intenționéază a trimite mai mulți oficieri din statul maior de artillerie la espositia din Paris. Despre studiile, ce le vor face acolo, vor avé sè raporteze, pe cele de calătorie vor fi pentru unul de 500 fl în aur.

* (Érășilimba maghiară în scólele poporale) Ministrul de culte și instrucțiune publică, cont. Albin Csáky a esmis inspectorilor scolarilor un cerculariu cu data de 17 Maiu, prin care îi provocéă ca în decurs de o lună sè raporteze, ce felu de succes se face în privința instrucțiunei limbei maghiare în scólele poporale.

* (Secțiunea română la espositia universală). Conform listei esposanților români, în grupul întâu: Lucrările de arte sunt 17 esposanți; — în al II-lea: educațiunea și învățământul — material și procedeu pentru artele libere 36; — grupul III: mobile și accesorii 67; — IV: țesături, îmbrăcăminte și accesorii 279; — V: industrii extractive, produse brute și lucrate 63; — VI: unelte și proceduri pentru industriile mecanice 37; — VII: produse alimentare 140; — VIII: agricultură, viticultură și piscicultură 4; — în total sunt 680 de esposanți români. În privința succesului bucătăriei ospetăriei române se depeșază din Paris următoarele: Deschiderea cărcimei românesce la espositie s'a făcut. Un banchet a fost oferit de cătră principele George Bibescu directorul espositiei, ministrilor statelor unite și Serbiei și comisarilor străini. Imens succes pentru fetele române, lăutari și costume, vinuri și pentru arhitectură; tóte mesele au fost luate cu asalt, sèrbarea plină de veselie a ținut până la 11 séra. Directorul general a manifestat deplina sa satisfacție pentru organizațiunea secțiunei române, el a afirmat, că cărcima românescă oferă o notă unică în espositie și a însărcinat pe dl Bibescu sè transmite felicitările sale comitetului.

* (Escursiune la Paris) Casina industrială din Budapesta va arangia o escursiune la espositia din Paris, la care pot luá parte toți neguțarii, industriașii și comercianții. Plecarea va fi la 29 Iunie a. c. și biletul va avé valóre pe 30 de zile. Întréga escursiune — tour și retour, — precum și întreținerea pe 8 zile în Paris cu locuință cu tot costă numai 103 fl. v. a., cari pot fi plătiți și în rate. Insinuările se fac până la 31 Maiu și deodată cu insinuările au sè se depună 10 fl. Cercetarea espositiei și a teatrelor se face cu prețuri reduse.

* (Foc.) Din Balomir ni se scrie: În 23 Aprile la 2 óre după améqi în comuna noastră s'a escat un foc din 2 jirezi de paie, ce era sè ne amenințe cu un pericol mare. Din fericire fiind ziua și ómenii fiind pe acasă au alergat din tóte părțile intru ajutoriu și astfel au afară de cele 2 jirezi de paie a mai ars numai o șură, așa că dauna se urcă la 300 fl. De sigur, că dacă n'ar fi fost în mijlocul nostru dl Radu Zunea, proprietariu din loc, care și-a dat tótă silința pentru localizarea focului, mergând la stațiunea căii ferate din Jibot de unde a adus o pușcă de apă, care fórte mult a ajutat la stingerea focului.

Venim deci toți membrii comunei ai aduce mulțămită și recunoștință dlui Radu Zunea, care e și agentul băncii de asigurare „Transilvania“, căci am fost norociți a fi apărați de o daună însemnată atât pentru poporul nostru cât și pentru cei asigurați la banca „Transilvania.“

* (In memoria luptei dela Auspern.) Ziua de eri a fost pentru regimentul Nr. 31 de aici o zi de mare sèrbătoare, ziua luptei dela Auspern 22 Maiu 1809. După solemnitatea religioasă dela biserica din cetate a defilat întreg regimentul în pitața vorbire însufletită în limba germană și română, făcând istoricul luptei și accentuând soldaților, că are de plină speranță, că în momentul când Maj. Sa împèratul și regele ne va chemá, vor sci pune mâna pe arme și vor dovedi, că sunt bravi ardeleni. La 1 a fost prânț festív în căsarma mare; comandantul de corp a fost primit de întreg corpul oficeresc și de musică cu „Romana“.

* (Destoinicia poliției române.) Marele escroc Andronic, care mult timp a înșelat prin România cu apa sa de aur și a despoiat și pungășit publicul de parale, e prins. Poliția română, îndată după ce a dispărut din România, l'a căutat prin tóte părțile și nu înzădar, căci polițaii trimiși de dl colonel Algiu l'au prins la Alba-Iulia, unde se ocupă cu cărcimăritul. Acum se tractéază numai pentru estradarea lui.

* (Numismatică.) Am anunțat ieri scrie „Românul“, că dl Dr. Réthy László a sosit la Bucuresci pentru a face studii archeologice

D-sa este însărcinat de direcțiunea museului național maghiar a studia în deosebi piesele referitoare la numismatică română, căci Academia maghiară voese scótă un op, „Corpus nummorum Hungariae“ în care negreșit se vor descrie și piesele aflătoare în țerà la noi.

Până acum dl Réthy a umblat prin Franția, Italia, Germania și Elveția pentru a studia piesele de bani, ce se găsesc pe acolo.

După-ce va studia și colecția numismatică română, va face o lucrare, care se va publică în revista archeologică a dlui Tocilescu. În această lucrare va face cunoscut numismaticilor marea colecție de bani români ce se află la muzeul din Pesta. În această colecție sunt ca la 2000 piese de bani români vechi, din diferite timpuri. Cu deosebire sunt câte va piese interesante de pe vremea lui Petru Mușat și un galben de mărimea piesei de 5 lei de pe vremea lui Mihai Vitezul, galben, de care nu se mai găsește altul.

Acéstă interesantă colecție muzeul maghiar a cumpèrat-o dela un colecționariu din Ungaria, dl Dobozky, care a colecționat numai piese române.

Din Roma dl Réthy va merge la Hamburg, și de aici la Londra, pentru a vedé, dacă se află și acolo piese române și maghiare.

* (Influența vegetalelor asupra organismului.) S'a constatat, că țelina influințează asupra sistemului nervos, și este o cură pentru reumatism și neuralgiă. Patlagelele rosii influințează asupra ficatului, spănacul are un efect direct la bólele de rinichi. Cépa, usturoiul și maslinele promovéză digestiunea, și forméză o cantitate considerabilă de salivă și de suc gastric.

Bibliografic.

Învitare de prenumerațiune.

la opul:

„Din trecutul Silvaniei.“

Legendă de Victor Russu.

Gherla. Edițiunea Cancelariei Negruțiu, 1888.

Subiectul căruia e luat din seculul al IX-lea, din unul dintre cele mai obscure, mai negurose timpuri și ilustréază, într'un stil poetic, dulce și fermos, un episod istoric așa dicitând întreg. Scopul evident al autorului e, că împreunând „Utile cum dulce“ în opul seu, sè facă pe tot sufletul, pe tot natul român, ce scie numai ceti: sè se ocupe și cu „trecutul românilor“ nu numai cu lucruri efemere! sè vadă, că cine au fost străbunii, prin câte vicisitudini au trecut și cum s'a conservat consecuenții lor actuali pe aceste plaiuri române ale strămoșilor, ca și generațiunea crescentă vnitóre încá sè se inducă ést mod cuasi pe nesimțite în frumosul, dară greul studiu al „Istoriei naționale“, cu un cuvânt: sè facă prin cetirea acestui op, pe tot individul ce se numesce cu fală pe sine român, sè aibă plăcere, și tragere de inimă spre tot ce privesce trecutul, spre scrutări și cercetări, spre studii serioase, mai vèrtos archiologico-istorice nedubitavere, ce atestéză dominațiunea română atât de clar în aceste părți.

Și bunul lector ce va luá acest op în mână, din mână nici că-l va lăsá, până n'el va terminá de cetit. Scopul indicat dară se va ajunge mai vèrtos prin aceea, că în opusculul acesta sunt capete întregi astfel redactate, cât acele coréspond sigur tendinții, pentru români de mare valóre și momentuositate: de a-și educá în spirit propriu genuin și nu numai de a desfătă pe lectori!

Opul conține: Dedicățiunea, prevorbirea, escursiunea, păstoriul, priveghitorea codrului, pe ruinele unui castru și castel străvechiu, un bujor de copiliță, geniul nocturn, invocățiunea, furtuna, lilia Silvaniei, o nópte în Săltic, jocuri naționale, distrageri și revelațiuni, concertul, Iasigii, care-n cătrău, sorióra florilor, o legendă din bètrâni, despărțirea, dorul, sibila, morbul, revederea, lupta, odinórá și acum și reînțórcerea; și consistă mai din 11 cóle în tipariu, pe papir fin și litere noué.

Se póte procura cu 1 fl. v. a. dela „Cancelaria Negruțiu“ din Gherla (Szamos-ujvár), sau dela autorul, din Ciuș (Kolozsvár).

Mulțămită publică. *)

Pentru a se face posibilă instrucțiunea în lucru de mână a elevelor misere dela scóla ortodoxă română din Câmpeni, — corpul învățătoresc a deschis și circulat — prin învățătorea dna E. Albescu, una listă de contribuiți benevole, la care au contribuit următorii binevoitori: I Din Câmpani st dómne: Ana Furdui 1 fl.; Sidonia Muntean 1 fl.; Sabina Preda 1 fl.; Emilia Gerasim 1 fl.; Iulia Poruț 50 cr.; Roza Decean 50 cr.; Iulia Binder 1 fl.; Lövi Hermina 1 fl.; Octavia Motora 1 fl.; Eufemia Albescu 1 fl. și dșóra Otilia Motora 50 cr.; II. Din Abrud st. dómne: Anna Gall 1 fl.; Elena Bariț 50 cr.; Anna Filip 1 fl. 50 cr.; Iuliana Vasii 2 fl.; Sofia Thiulescu 1 fl.; Elena Adamoviciu 40 cr.; Ana Lobonț 30 cr. și dl Draja 40 cr.; III. Din Bucium: dșóra Maria David 1 fl.; și dñii Alesandru Danciu dir. de mine 1 fl.; David Candin 1 fl.; George Lup 1 fl. IV. Din Certege dómni: Nicolaus Aranyosi 50 cr.; Nicodim Cothisel 1 fl. și V. Din Buceș dl Bota not. cer. 1 fl. — Suma 23 fl. 10 cr.

*) Sunt rugate și celelalte diare române din patrie pentru a publica această mulțămită publică.

În numele sèrmanelor copile, cum și a corpului învățătoresc, priméscă toți P. T. contribuatori cea mai căldurosă mulțămită.

Câmpeni, 3 Maiu, 1889.

Pentru corpul învățătoresc

Ioan Motora,
învățătoriu diriginte.

— Biblioteca scólei noastre române din Sighișóra, la stăruința reverendisimului domn Demetriu Moldovan administrator protopresbiteral în loc, a fost norocósă în anul acesta a sè înmulți cu un număr considerabil de opuri de cuprins diferit, donate din partea preastimaților domni:

1. Ilustritatea Sa părintele Dr. Ilarion Pușcariu archimandrit în Sibiu, a binevoit a doná opul seu istoric „Documente pentru limbă și istorie.“

2. Preastimabilul domn Wilhelm Wenrich căpitan ces. reg. în pensiuie și fost deputat dietal 75 (șeptedeci și cinci) de cărți în limba germană și latină.

3. Stimabilul domn autor Dometiu Dogariu învățătoriu și director în Satlung „Aritmetica“ partea a III-a.

Pentru care faptă maritimósă subscrisa direcțiune scolară, exprimă Preastimaților domni donatori și pe calea această cea mai adencă a sa mulțămită și recunoștință.

Sighișóra, în 3/15 Maiu, 1889.

Ioan Muntean, director.

Din public.

Apell

Intèmplarea incidentului comunei noastre române Ernea dvésescă, de care a-ți binevoit dle redactor a luá și dvoastră scire, după cum m'am înformat din Nr. 50 dto 6/18 1889 al „Telegrafului Român“, imi împune mie ca preot administrator al acestei comune datorința a adresá cătră publicul simțitoriu următorea rugare.

Luând în considerare, că incendiul numit a prefăcut în cenușă rămâne și locuința a lor mai bine de 100 familii domâne, cari locuia în vre-o 75 edificii, așa încá din întréga comună numai 30 case au mai rămas; avénd mai departe în vedere, că pe timpul incendiului, ce a isbucnit pe la 11 óre ante-meridiane în 2/14 Maiu a. c. toți locuitorii erau duși la lucru la câmp afară, celei mai mare parte din trènșii, numai acele vestimente le-au mai rămas, cu care erau în acea zi îmbrăcați; așa fiind acesti nenorociți lipsiți de tóte cele de lipsă pentru esistența vieței: vin eu a rugá în numele numiților pe întreg publicul bine simțitoriu a colectá și a mijloci prin cercurile de activitate ale P. T. public colecte de binefacere pentru nenorociți incendiati. Resultatul acestor colecte me rog a se administrá la onorata redacțiune a „Telegrafului Român“, care apoi suma intrată o va distribuá prin ómeni de încredere celor nenorociți*).

Alma, în 10 Maiu, 1889.

V. Almășan, capelan ppresbiteral.

*) Redacțiunea noastră — ca totdeuna în asemenea triste casuri — primesce a întreveni pentru ajutorarea acestor nenorociți.

Red.

MONITOR.

18

Calendarul săptămânii

14—20 Maiu.

14. *Duminecă*: Isidor, Terapont, Alecsandru, Barbar, Acolot, Leontiu, Marcu, Ioan (bulgar.) 15. *Luni*: Pachomiu, Achilii, Barbar. 16. *Marți*: Teodor, Alecsandru, Lida, Audies, Isachiu, Simeon, Bachtisoiu, Papilin, Petru, Nicolau, Eufimia. 17. *Mercuri*: Andronic, Iunia, Solochon, Pamfimir, Pamfilon, Nectariu Teofan. 18. *Joi*: (†) Înălțarea Domnului, Petru, Dionisiu, Andreiu, Paul, Venedim, Paulin, Iracliu, Christina, Tecusa, Alecsandra, Claudia, Faini, Eufrasia, Martona, Iulia, Teodot, Stefan, Iulian, Teodor, Anastasia, Martinian. 19. *Vineri*: Patriciu, Acaiu, Menandru, Polien, Memnon, Acolot, Ciriaca, Teotima. 20. *Sâmbătă*: Talaleu, Asela, Niceta, Ioan, Iosif, Nicolau, Talasiu, Marcu.

Rituale bisericesci.

Dumineca din 14 Maiu, a VI-a în cinciécime, a Orbului Octoich ton 5 și Penticostariu. La Utreniă: Evangelia Invierii 8. Catavasia: „Mântuitorului Dumneșeu“. La oda IX în loc de „Ceea-ce esti mai ciustită“ se cânta imrosul și troparele Duminecii. La Liturgiă: Fericirile din Octoich și Penticostariu.

Mercuri 17 Maiu: Eșirea prasnicii Invierii. Se ia de pe masa altariului icóna mormântului, așegată în ziua Pascilor.

Joi, 18 Maiu: Înălțarea Domnului, Prasnici. Ritua- lele din Penticostariu.

Loterie.

Mercuri în 22 Maiu 1889.

Sibiu: 6 45 63 12 8

Bursa de Viena și Pesta.

Din 21 Maiu 1889

	Viena	B.-pèsta
Renta de aur ung. de 6%,	—	—
Galbin	5.58	5.53
Napoleon	9 35 ¹ / ₂	9.34
100 marce nemșeci	57.45	57.40
London (poliță pe de trei luni)	117.70	117.75

Cancelaria Negruțiu

în Gherla — Szamos-Ujvár — Transilvania

deschide abonament pe anul 1889

la

„Amicul Familiei.“ Ziaru beletristic și enciclopedic-literariu — cu ilustrațiuni. — Cursul XIII. — Apare în 1 și 15 și a luni în numeri câte de 2—3 côle cu ilustrațiuni frumoșe; și publică articlii sociali, poesii, novele, schițe, piese teatrale ș. a.; — mai departe tractează cestiuni literare și științifice cu reflecțiune la cerințele vieții practice; apoi petrece cu atențiune viața socială a românilor de pretutindene, precum și a celorlalte populațiuni din patriă, și străinătate; și prin glume în mare parte ilustrate nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grigile vieții; și preste tot nisuesce a întinde tuturor indivișilor din familie o petrecere nobilă și instructivă. — Prețul de prenumerațiune pe anul întreg e 4 fl., pentru România și străinătate 10 franci — lei, plățibili și în bilete de bancă ori marce postali.

„Preotul Român.“ Ziaru bisericesc, scolaric și literariu — cu ilustrațiuni. — Cursul XV. — Apare în broșuri lunare câte de 2½—3½ côle; și publică portretele și biografiile arhierilor și preoșilor mai distinși, precum și alte portrete și ilustrațiuni, — mai departe articlii din sfera tuturor sciințelor teologice și între aceștia mulțime de predice pre Dumineci, srbători și diverse ocațiuni, mai ales funebrale, — apoi studii pedagogice-didactice și științifice-literari; și în urmă tot soiul de amănunte și sciri cu preferința celor din sfera bisericescă, scolarică și literară. — Prețul de prenumerațiune pe anul întreg e 4 fl. — pentru România 10 franci — lei, plățibili și în bilete de bancă ori marce postali.

— Colectanții primesc gratis tot al patrulea esemplariu. —

— Numeri de probă se trimit gratis ori-cui cere. —

Tot de aici se mai pot procura și următoarele cărți din editura proprie:

Renascerea limbii românești în vorbire și scriere învederită și aprețiată de Dr. Gregoriu Silași. (Op. complet). Broșura I. II și III. Prețul broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Toate trei împreună 1 fl.

Merinde dela scôlă, sau învățături pentru popor, culese din ziarul unui scolaru de Dr. Georgiu Popa. — Opul acesta, pentru povățuirile lui valoroșe, are să ocupe un loc de frunte în bibliotecile noastre populare. Dl autor a avut nimerita idee, de a publica prin opul de față un ziaru de scôlă, ce și-l făcuse ca elev de anul I. al scôlei populare superioare din Câmpeni, va se dîcă, pe când era în al 4-lea an de scôlă. În acest ziaru se cuprind diferite impresiuni din copilărie, atât din scôlă cât și afară de scôlă: o colecție bogată de diferite povățuiri primite dela învățatoriul seu, pe cari autorul le-a prelucrat și desvoltat cu multă îngrijire. Cele mai fundamentale principii cu privire la morală, religiune, naționalitate, igienă, economie, istorie etc. etc. se află în acest op, așa, că singur numai câteva din cele 32 capitule, cum ar fi d. e. capitulu despre fumăt, despre curățirea trupului etc. ar fi de ajuns pentru a merita să nu lipsescă din nici o bibliotecă poporală românească. Opul cuprinde 289 pag. 8°. — Prețul unui esempl. cu porto-francat e 1 fl. 10 cr.

Barbu cobzariul. Novelă originală de Emilia Lungu. Prețul 15 cr.

Puterea amorului. Novelă de Paulina C. Z. Rovinar. Prețul 20 cr.

Identul perdut. Novelă originală de Paulina C. Z. Rovinar. Prețul 15 cr.

Opera unui om de bine. Novelă originală. — Continuarea novejlei: „Idealul perdut“ — de Paulina C. Z. Rovinar. Prețul 15 cr.

Miseriile sociale. Novelă de Paulina C. Z. Rovinar. Prețul 20 cr.

Fântâna dorului. Novelă poporală de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.

Codrean craiul codrului. Baladă de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.

Ultimul sichastru. Tradițiune de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.

Bunica și nepoșelul. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvé de G. Simu. Prețul 10 cr.

Probitatea în copilărie. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvé. Prețul 10 cr.

El trebue să se însore. Novelă de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțiu. Prețul 25 cr.

Branda sau nunta fatală. Schiță din emigrarea lui Dragoș. Novelă istorică națională. Prețul 20 cr.

Numerii 76 și 77. Narațiune istorică după Wachsmann, de Ioan Tanco. Prețul 30 cr.

Herman și Dorotea după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morariu. Prețul 50 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragedie în 5 acte, după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețul 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ținută prin Vincențiu Nicôra, prof. gimnas. — Cu portretul M. S. Regina României. Prețul 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Un volum de 192 pagine, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețul redus (dela 1 fl. 20 cr. la) 60 cr.

Trandafiri și viorele, poesii populare culese de Ioan Pop Reteganul. Un volum din 14 coale. Prețul 60 cr.

Tesaurul dela Petrosa sau Cloșca cu puși ei de aur. Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețul 20 cr.

Biblioteca Sătenuului Român. Cartea III. IV. cuprind materii foarte interesante și amuzante. Prețul de ambele 50 cr.; — câte una deosebi 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. cuprinde materii foarte interesante și amuzante. Prețul 30 cr.

Colectă de recepte din economie, industrie, comerț și chemie. Prețul 50 cr.

Economia pentru scôlele populare de T. Roșu. Ed. II. Prețul 30 cr.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la români de D. V. Gr. Borogovan. Prețul 15 cr.

Manual de gramatica limbii române pentru scôlele populare în trei cursuri de Maxim Pop profesor la gimnasiul din Năsăud. — Manual aprobat prin Ministeriul de culte și instrucțiune publică cu rescriptul de datul 26 Aprilie 1886 Nr. 13193. — Prețul 30 cr.

Nu me uita. Colecțiune de versuri funebrale, urmate de iertăciuni, epitafe ș. a. Prețul 50 cr.

Carte conducătoare la propunerea calculării în scôla poporală pentru învățatori și preparanși. Broș. I. scrisă de Gavril Trif, profesor preparandial. Prețul 80 cr.

Cuvântări bisericesci la tôte srbătorile de preste an de Ión Papiu. — Un volum de preste 24 côle 8° mare, papir fin. — Numele dlui I. Papiu este mult-mai binecunoscut clerului român, decât să fie de lipsă a mai racomanda acest nou product al d-sale. Clerul român a învățat a i aprețui scrierile d-sale pentru însemnata lor valoare literară. Noul tom de predici întrece încă tôte volumurile de predici edate până acum, prin întocmirea sa, — având o notiță istorică la fie-care srbătoare, — care arăta timpul întroducerei, fazele prin cari a trecut și modul cum s'a stabilit respectiva srbătoare. — Prețul unui esemplariu cu porto francat e 2 fl. v. a.

Cuvântări funebrale și iertăciuni pentru diferite casuri de mörte, întocmite de Ión Papiu. — Acest volum de preste 24 côle cuprinde: 8 cuvântări acomodade pentru ori-ce casuri ordinare de mörte, 4 pentru casuri ordinare de mörte întemplate în timpuri diferite ale anului, 10 la casuri ordinare însă mai speciali de mörte, 4 la înmormântarea ömenilor bătrâni, 5 la înmormântarea pruncilor, tinerilor și a junilor, 9 la casuri de mörte speciali; — apoi pe mai bine de patru côle urmază o mulțime de iertăciuni precedate de o întroducere generală în iertăciuni, și anume: 1 iertăciunile bărbatului dela muere, 2 — a muereii dela bărbat, 3 — a părintelui dela fii, 4 — mamei dela fii 5 — a fiilor dela părinți, 6 — a fratelui sau surorii dela frați și surori, 7 — a nepoșilor dela moși, moșe, buni, bune, străbuni, străbune, 8 — a nepoșilor dela unchi și mătușe, 9 — dela némuri și consăngeni mai depărtați, 10 — dela consoși de aceeași ocupațiune, 11 — dela binefăcători, amici, cunoscuți și dela tóți creștinii adunați. Recomandăm clerului român acest bogat volum de cuvântări funebrale și iertăciuni lucrate amăsurat tuturor cerințelor preoșiei fungente la casuri funebrale. — Prețul unui esemplariu spedit franco e 2 fl. v. a.

Cuvântări bisericesci. Tom III, scris de Ión Papiu. — Acest tom cuprinde predici pe Dumineci și se estinde pe 12 côle 8° mare. — Prețul unui esemplariu spedit franco e 1 fl. v. a.

Orientele catolic sau concordanțele tradițiunei, în două limbi — română și latină, tractează despre primatul bisericeii și se estinde pe 22 côle 8° mare. Scrisă de Ión Papiu. — Opul acesta a fost recesant favoritoriu și laudat și de foile străine. — Prețul unui esemplariu spedit franco e numai 1 fl. 50.

Resultatele filosofiei sau cunoscințele cele mai de frunte despre natura spiritală a omului, despre relațiunile și scopul lui espuse în mod popular de profesorul Dr. Iosif Frapporti și prelucrate în traducere liberă (cu facultate dela autorul) de Ión Papiu. — Acest op, care se estinde pe 11 côle 8° e foarte acomodat ca premiu pentru cei ce absolvă scôla poporală, se vinde cu prețul numai de 50 cr., esemplariul espedat franco.

Manual catehetic pentru primii ani scolastici, prelucrat după I. A. Fritz de Basiliu Rațiu, fost profesor de s. scriptură, catehetică și metodică în seminariul archidieceșan din Blaș, actualminte vicariu archiepiscopesc în Făgăraș. — Acest op de mare însemnătate pentru literatura catehetică română este o prelucrare liberă, schimbând unele aplicări practice cu altele reerate de relațiunile și lipsele băeșilor nostri, ér ceremoniele bisericesci, întocmuindu-le cu cele prescrite și usitate în biserica noastră română. În note se arată și procederea, ce are să o observe catechetul față cu discipulii sei. Acesta scriere are să fie un îndreptariu în mâna cateheșilor, învățătorilor și a părinșilor la instrucțiunea religiöasă-morală, ce au să o dea micilor băeși. — Prețul unui esemplariu din acest op, — care pörta clausula aprobării, Prea ven. Ordinariat metropolitan din Blaș și care cuprinde 222 pag. 8°, având mai multe poesii în text, — esemplariul e 1 fl. v. a.

Omiliile celui dintru sfinți parintelui nostru Ión Gură-de-aur la epistolele sfântului post. Paul cătră Tit și Filemon. Traduse de Constantin Morariu. Prețul unui esemplariu cu porto francat e 60 cr.

Dumneșeșca Liturghie, a celui dintru sfinți parintelui nostru Ión Chrysostom, compusă din operele acelui sânt părinte de Ión Boroș paroch gr. cat. și ases. consist. Prețul unui esemplariu cu porto francat e 40 cr.

Cele mai eftine cărți de rugăciuni:

Mărgăritariul sufletului. Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesci foarte frumos ilustrată. Prețul unui esemplariu broșurat e 40 cr., legat 50 cr., legat în pânză 80 cr., legat mai fin 1 fl., legat în piele 1 fl. 30 cr., în legătură de lux 1.50—2.50.

Micul Mărgăritariu sufletesc. Cărticică de rugăciuni și cântări bisericesci — frumos ilustrată, pentru pruncii scolari de ambe secsele. Prețul unui esemplariu broșurat e 15 cr., — legat 22 cr., legat în pânză 26.

Cărticică de rugăciuni și cântări pentru pruncii scolari de ambe secsele. Cu mai multe icöne frumoșe. Prețul unui esemplariu e 10 cr.; 50 = 3 fl.; 100 = 5 fl.

Visul Prea santei Vergure Maria a Născătoareii de D-șeu urmat de mai multe rugăciuni frumoșe. Cu icöne frumoșe. Prețul unui esemplariu legat și spedit franco e 12 cr., 50 esemplare 5 fl., 100 esemplare 9 fl. v. a.

Epistolia D. N. Iisus Christos. Prețul unui esemplariu legat și spedit franco e 15 cr. 50 esempl. 6 fl., 100 esempl. 10 fl. v. a.

[8] 13—50

➔ A se adresă la „Cancelaria Negruțiu“ în Gherla — S.-Ujvár — Transilvania, ➔
unde se cumperă actii dela bance cu prețurile cele mai bune.